
VERBALE DELL’INCONTRO DI CONSULTAZIONE CON LE PARTI INTERESSATE 

a.a. 2023-24 

 

 

Il giorno 09 ottobre 2023 il Prof. Giorgio Famiglini – Presidente della Scuola di Conservazione e Restauro dei 

Beni Culturali nonchè referente del Corso di Studio - ha inviato a nove imprese che si occupano della 

conservazione e restauro dei beni culturali convenzionate con l’Università degli Studi di Urbino e che, quindi, 

hanno già accolto presso le proprie sedi, gli studenti del corso in tirocinio, un questionario volto a reperire 

suggerimenti per il miglioramento dell’offerta didattica. 

Il questionario somministrato, articolato in 5 domande a risposta aperta, è riportato di seguito: 

 

1)      Il piano degli studi è coerente con la preparazione che un moderno restauratore dovrebbe avere? 

2)      Avete dei suggerimenti su materie non presenti che sarebbe bene inserire? 

3)      Le attività di tirocinio, già recentemente implementate, possono essere migliorate? 

4)      Pensate che il laureato attuale sia pronto per entrare nel mondo dell’imprenditoria o è necessario qualche 

altro step di formazione? 

5)      Quali sono i punti di forza e quali quelli di debolezza che avete riscontrato nei tirocinanti o, per chi non 

ne abbia avuti, nel piano degli studi? 

 

I principali spunti di riflessione emersi sono di seguito riportati. 

Le imprese consultate: 

- ritengono che il piano degli studi sia complessivamente appropriato per la figura che si intende formare, ma 

che ci siano degli insegnamenti sulla cui utilità sarebbe opportuno riflettere tenendo conto del PFP (Percorso 

Formativo Professionalizzante) attivato. Ma ci sono anche delle materie che potrebbero essere inserite per 

rafforzare la preparazione nel PFP; 

- sono concordi sul fatto che le attività di tirocinio siano fondamentali e che andrebbero potenziate allungando 

il periodo da trascorrere in azienda. É estremamente importante che l’attività pratica sui manufatti diventi 

preponderante nel percoso di formazione per acquisire la capacità di operare in modo indipendente; 

-  suggeriscono di insistere con i docenti nel rafforzare gli insegnamenti di carattere economico-aziendale volti 

a preparare gli studenti su come istituire o gestire un’impresa specificatamente nel settore del restauro; 

- auspicano che siano potenziate le lezioni di ritocco pittorico ad acquarello e a vernice. 

 

 

         Il Presidente della Scuola  

   Prof. Giorgio Famiglini 

 


